

debreceni

független Újság

politikai napilap

ISMÉT MEGMENTETTÉK A BÉKÉT: minden hatalom hozzájárult az angol javaslatához Spanyol- ország ellenőrzése dolgában

London, július 16. A semleges-ségi bizottság ma délelőtti ülésén lord Plimouth elnök hangoztatta, hogy az angol terv célja a benemavatozás kérdésének gyakorlatilag megvalósítható megoldása kiegyezéses alapon, amit remélhetőleg a bizottság valamennyi tagja elfogadhat, még ha nem is elégít ki mindenkit. A javaslatok célja az ellenőrzés visszaállítása olyan alapon, amely hasonló a német és olasz hadihajók visszavonása előtt fennállott állapothoz. A hadviselő jogok megadása azzal az előnnyel járna, hogy arra kényszerítene a semleges hatalmakat, hogy jelentsék be a bizottságnak, milyen okból tartják hadihajóikat a hadikörzeten és hogy kénytelenek lennének megóvni az igazi semlegességet. Némi nehézségekkel jár a hadviselő jogok megadása azoknak az államoknak részéről, amelyek csak az egyik küzdőfelet ismerik el. Azonban minden hatalomnak egyenlő áldozatot kell hoznia.

Lord Plimouth után

Ribbentrop

szólalt fel.

— Kormányom nevében kijelentem — mondotta —, hogy az angol terv alkalmas arra, hogy a megbeszélések kiindulópontja legyen. A terjedelmes angol tervezet egyes részleteit kormányom most vizsgálja meg. Nyilvánvaló, hogy az új terv egyes részleteit és különösen végrehajtása időbeli sorrendjének módját alaposan meg kell tárgyalni s véglegesen meg kell állapítani. Ezeknek a tárgyalásoknak folyamán közölni fogom a bizottsággal kormányomnak e pontokra vonatkozó véleményét s bizonyos részleteknél változtatásokat fogok indítványozni.

Ezután

Grandi olasz külügyminiszter

Olaszország nevében kijelentette, hogy az olasz kormány kész elfogadni az angol tervet a vita alapjául. Javasolta, hogy nevezzenek ki szervezetest az angol terv részletes és gyors tanulmányozásának, hogy így a legrövidebb időn belül végrehajthassák.

A délutáni ülésen a holland, a lett, az észt és litván képviselők helyeselték az angol javaslatokat.

Corbin francia nagykövet

annak fontosságát kiemelve, hogy az önkéntesek elszállítása szorosan összefügg a hadviselő jogok megadásával, az angol javaslatokat elfogadta a tárgyalás alapjául.

Majszky, szovjet nagykövet,

miután bejelentette, hogy kormánya bizonyos fenntartásokkal fog élni, szintén pártolta az angol terv általános javaslatait.

A portugál követ kijelentette, hogy kormánya kész visszaállítani a megfigyelők munkáját a portugál határon, a pyrenneusi határok ellenőrzésének visszaállításával és a tengeri őrzőparók megszüntetésével egyidejűleg. Ezután az osztrák, belga, magyar és albán képviselők közölték hozzájárulásukat az általános javaslatokhoz.

Lord Plimouth végül kijelentette, hogy az angol kormány örömmel tölti el az az elismerés, amellyel a bizottság erőfeszítéseit fogadták, kész hozzájárulni ahhoz, hogy az elnöki albizottság részletes vitát kezdjen. Az albizottság

kedden délelőtt 10.30 órakor tartja ülését. Eddig még nem volt szó arról, hogy megbízzák Angliát, lépjen érintkezésbe mindkét spanyol küzdőféllel.

A Reuter Iroda szerint angol körök úgy vélik, hogy az albizottság munkája kedvező kilátásokkal indul, meglehet, hogy a keddi tanácskozást legkevesebbé vitás ponttal kezdik, t. i. a megfigyelőknek a spanyol kikötőkbe való helyezésével.

FRANCO
NEMZETI ÜNNEPNAPJA

Salamanca, július 16. Franco tábornok nemzeti ünnepnapra nyilvánította július 18-át, „a diésőséges megújulás első diadalmas évének zárónapját”. A nemzeti felkelés július 17-én kezdődött Afrika földjén és a következő napon Spa-

nyolország legnagyobb részében egyidejűleg tört ki.

HULLAHEGYEK

Salamanca, július 16. A köztársasági haderők a felkelői főhadiszállás pénteken reggel kiadott jelentése szerint csütörtökön általános támadást kezdtek a leoni tartományban. A köztársasági támadás éle elsősorban La Pena Salgada városa ellen irányult. A felkelők visszaverték a támadást, sőt ellentámadásba mentek át és elfoglalták a köztársaságiak első vonalait.

Az aragoniai tartományban a napok óta tartó heves harcok során Albarracín környékén egész hullahegyek tornyosultak fel.

Az ellenség — mondja a salamancai jelentés — visszavonulóban van és nagymennyiségű hadianyagot hagyott hátra.

A Madridtól nyugatra terjedő frontszakaszon szintén folytatódnak a köztársasági csapatok támadásai. A felkelők megtörték a támadás erejét s Villanueva de Canada környékén sikeres ellentámadást hajtottak végre. A frontszakasz déli szárnyán előretört köztársasági csapatokat a teljes körűlárás veszedelme fenyegeti.

Ifj. Varjassy Imre „lehazugozta” és ki akarja dobni az ipartestület elnöki székéből Tóth Lajost, mert állítólag megsértette Bornemisza minisztert

**Tóth elnök becsületsértésért perli ifj. Varjassyt és az ellene szóló
telhívást aláíró négy kovácmestert — Elnöke ellen toraul a Magyar
Jövő Szövetség? — Nagy harcok az ipartestületi élet láthatárán**

Amikor Debrecen jobboldali iparosai kibuktatták a polgári ellenzéket és Vági Istvánékat az ipartestület elnökségéből, azzal agítottak, hogy nem csináltak semmit az iparosság érdekében, most azonban új korszak következik, új emberek kerülnek az ipartestület elnökségébe, akik lendületet, friss energiákat visznek bele az ipartestület életébe és a sanyarú sorsban élő debreceni iparosok számára munkalehetőségeket teremtenek, kenyeret szereznek. Ifj. Varjassy Imre és körje tömörült jobboldali iparosok, a Magyar Jövő Szövetség, példátlan agitációt fejtettek ki az elnökjelölt Tóth Lajos érdekében, aki ennek a sokszor meg nem engedett eszközöket is felhasználó agitációnak következtében el is nyerte a debreceni ipartestület elnöki székét.

Új emberek kerültek be az ipartestület tisztikarába, a beigért len-

dület, friss energiák, munka és kenyér azonban elmaradtak. A debreceni iparosság sorsa a rezsim változás óta nemhogy javult, de rosszabbodott, széthúzás, viszály támadt az elnökség és az egyes szakosztályok között. És ma már az a helyzet, hogy

Tóth Lajos elnökkel nemcsak a régi demokrata érzelmű ellenzéki iparosság, hanem az öt elnöki székbe juttató Magyar Jövő Szövetségbe tartozó iparosság is szembe fordult.

Ifj. Varjassy Imre kovácmester és Nagy Béla vízvezeték-szerelő, a Magyar Jövő Szövetség vezető emberei, Tóth Lajos egykori hívei, nyíltan szembe fordultak az ipartestület elnökével: **lemondásra szólították fel.**

Indokul azt hozták fel, hogy Tóth Lajos nem csinált semmit az iparosság érdekében, sőt minden megindító akciót elgáncsol.

Tóth Lajos ifj. Varjassy felszólításának nem tett eleget, megmaradt az ipartestület elnöki székében. Időközben a debreceni kovács-, kerékgyártó- és kocsigyártó iparosok szakosztálya értekezletet tartott, amelyen egy beadványt szerkesztettek Bornemisza Géza iparügyi miniszterhez, akitől a szakosztályt érintő közérdekű dolgokban kértek különböző engedményeket. A beadványt — amint a törvény előírja — az ipartestületen keresztül akarták eljuttatni az iparügyi miniszterhez. Ekkor jött azonban a meglepetés: Tóth Lajos elnök

megtámadta a beadvány előterjesztését.

azzal, hogy a beadvány nem felel meg a törvényes követelményeknek, mert azt nem a szakosztály, hanem annak értekezlete nyújtotta be az ipartestület elnökségéhez.

Az ellentét ezzel még jobban ki-

előződétt Tóth Lajos és ifj. Varjassy között.

Ifj. Varjassy azt állítja, hogy Tóth Lajos megsértette Bornemisza Géza iparügyi minisztert s ezért elégtételt követel. Elsősorban Tóth Lajos lemondását.

Ifj. Varjassy Imre nyílt levélben fordul minden iparozóhoz. Elesen kikel Tóth Lajos elnök ellen, aki a nyílt levél szerint jogtalanul tagadta meg a beadvány előterjesztését. Majd a következőket írja ifj. Varjassy Imre:

»Tóth Lajos iparügyi elnök 7. évi június hó 7-én megsértette előttem az iparügyi miniszter urat. Ezt Tóth Lajos most letagadja, dacára annak, hogy én ezt kétségbevonhatatlanul bizonyítom.

Aki letagadja azt, hogy megsértette az iparügyi miniszter urat, az hazudik.

»Az én állításommal szemben félre akarja vezetni az előjáróságot. Iparostársaim igazságérzetére utalva kérem, hogy az előjárósági ülésen követeljék az ügy teljes és tárgyilagos ismertetését és állásfoglalásukkal álljon mellé Debrecen megsértett, kovács-, kerékvártó és kocsigártó iparosságának, valamint a segítségünkre lévő és megsértett iparügyi miniszter urnak. Méltóztassék az ügyet az iparügyi elnöki szék elé utalni.»

Ifj. Varjassy Imrén kívül ezt a levelet még öt kovácsmester írta alá. Tóth Lajos, amikor tudomására jutott ifj. Varjassy akciója, esütörtökre előjárósági ülést hívott össze.

A esütörtöki előjárósági ülésen Tóth Lajos elnök bejelentette, hogy ifj. Varjassy Imre és azok ellen a kovácsmesterek ellen, akik aláírták az ifj. Varjassy által szerkesztett levelet, amelyben őt hazugnak nevezi.

Amennyiben az aláírók záros határidőn belül nem vonják vissza aláírásukat, rágalmozás címén bűnvádi feljelentést tesz.

Az ifj. Varjassy Imre levelet aláíró kovácsmesterek közül csupán egy vonta vissza aláírását. Tóth Lajos tehát ifj. Varjassy és négy kovácsmester ellen megteszi feljelentését a járásbírószágon.

Értesüléseink szerint

a legközelebbi iparügyi elnöki ülésen felvetik a bizalmatlansági kérdést Tóth Lajos elnökkel szemben

és lehet, hogy Tóth Lajos és a lendület s friss energiák, amelyek a Magyar Jövő Szövetség segítségével vonultak be az iparügyi elnökségbe, most a Magyar Jövő Szövetség segítségével fog-nak onnan kivonulni.

2 fillérrel emelték Budapesten a kenyér árát

Budapest, július 16. A budapesti sültipar elnöksége péntek délutánra nagygyűlést hívott egybe, hogy határozzanak a nyersanyag árákkal kapcsolatos újabb kenyérárak megállapítása ügyében. A nagygyűlés úgy határozott, hogy vasárnap reggeltől kezdve a félfehér kenyér árát egyelőre 38 fillérről 40 fillérré emelik fel kg-ként.

Időjóslás

A hőmérséklet a nyugati megyékben 27–28 fokig emelkedett, az Alföldön majdnem mindenütt elérte a 30 fokot. Kékesen 21 fok.

Jóslás: Nyugati, északnyugati szél, több helyen zivatar, a meleg az ország nyugati felében csaknem keleten alig változik.

320 millió pengő külön jövedelmet hozott Londonnak a koronázás

London, július 16. Az angol főváros nagy, koronázási szezonja véget ért. Az angol sajtó most csinálta meg a koronázási szezon mérleget. Mennyit hozott készpénzben a koronázás Londonnak? Gondos számítások után megállapították, hogy a koronázási szezon 12 hete 11 millió font külön jövedelmet hozott, ami csaknem 320 millió pengőnek felel meg. Ezt úgy számították ki, hogy a »társaság« 30.000 tagja átlagban fejenként 300 fontot adott ki külön a koronázás alkalmából. London külföldi vendégei költségeik. Közülük 10.000 a számítások szerint rendes kiadásain felül fejenként 200 fontot köl-

tött.

A 20 legdivatosabb étterem átlagban hetenkint 1000 fonttal többet vett be a koronázási hetek alatt.

A vezető hotelek bevételi többlete legalább 800 font volt hetenkint.

A mozik a legszerényebb számítás szerint is jó néhány ezer fonttal többet vettek be a koronázási hetek alatt.

A wimbledoni tenniszmeccsek, egyéb sportesemények, lövész-nyek ugyancsak fantasztikus bevételi többletekről számoltak be. London és vendégei 750.000 fontot adtak ki az ascoti lövésznyre.

A saját ásójával agyonverték egy sirásót

Négy ember támatta meg a rákoskeresztúri zsidó temető sirásóját

tént ma délután három órakor rákoskeresztúri temetőben. A temető bejárata mögött néhány arra ügyelő fiatalemberrel beszélgetett Urbán István 42 éves toalmási sirásó, aki a zsidó-temetőben szerett volna állást kapni. A beszélgetés során vitatkozni kezdtek, a sirásó egyre erősebben és hangosabban védte igazát.

Lassan mindenki eltávolodott a temetőben kiabáló sirásótól és a vele vitatkozó négytagú férfítársaság elől, úgy hogy vitájukkal magukra maradtak.

A veszekedés egyre élesebb lett, még csak azt látták, hogy az egyik férfi

bicskát rántott elő zsebéből. A temető egyik látogatója rendőrről szaladt, mire visszaértek, a rendőr már csak Urbán István eszméletlen testét találta a földön.

Mentőkért telefonáltak, akik néhány perc múlva megerkeztek, de Urbán István ekkor már halott volt. A mentőorvos megállapítása szerint a gyilkosság ásóval történt, valószínűleg a veszekedés hevében kiragadták a sirásó kezéből ásóját és azzal vágták fejbe.

A X. kerületi kapitányságról azonnal bizottság ment ki a temetőbe, ahonnan a sirásó holttestét a törvénytörési orvostani intézetbe vitték. Keresik a gyilkost, vagy a gyilkosokat.

Megjelent a Phönix szanálásának két rendelete

Tisztázza a kötvénytulajdonosok és a Phönix hitelezőinek jogviszonyait.

Budapest, július 16. A Budapesti Közlöny szombati száma a biztosítási ügyre vonatkozó két rendelet közül, — amelyeket a 33-as országos bizottság esütörtöki ülése elfogadott. Az egyik a m. kir. minisztérium 4.700/1937 ME. sz. rendelete a Phönix Életbiztosító Társaság belső fiókja ügyeinek rendezéséről kiadott 4040–4800/1936 ME. sz. rendeletek módosítása és kiegészítése tárgyában. Ez az úgynevezett harmadik Phönix rendelet felöleli mindazokat a kérdéseket, amelyeknek rendezése a Phönix-ügy végleges lezárásához még szükséges.

A rendelet első fejezete a kényszerfelszámolási eljárással kapcsolatban tartalmaz rendelkezéseket, a második fejezet a társaság alkalmazottainak szolgálati viszonyaira vonatkozó jogszabályokat egészíti ki, a 3. fejezet az életbiztosítási szerződések ügyében rendelkezik és a 4. fejezet vegyes rendelkezéseket tartalmaz. A rendelet tisztázza nemcsak a Phönix biztosítottainak, de a Phönix nem biztosítási jellegű hitelezőinek s adósainak jogviszonyait is s lehetővé teszi a Phönix ügyeinek végleges lezárását.

A 4470/1937. ME. sz. 2. biztosítási tárgyú rendelet az élet- és járadék-biztosítási követelések átértékelési eljárásának befejezéséről szól és a 8 éve folyó életbiztosítási valorizációs eljárásnak végleges lezárását célozza. A rendelet az életbiztosítási valorizációra igényüket már bejelentett olyan feleket érinti, akik az eredeti kötvényt, vagy a letéti elismervényt még nem mutatták be, vagy azoknak elvesztése

esetében még nem terjesztették be, az elvesztett okiratokat megsemmisítő jogerős bírósági határozatot. Érdeklő továbbá azokat a követeléseket, amelyeknél a valorizációs összegre több igénylő jelentkezett s az igényjogosultságot még nem tisztázták, s azokat a követeléseket, amelyeknél az érdekelteket az igényjogosultság megállapítása végett arra utasították. Végül vonatkozik a rendelet az eredeti igényjogosult elhalálása folytán jogutód igényeinek igazolására függőben tartott s nem igazolt engedménnyel kapcsolatos tételekre, az 1928 április 1. óta a külföldi kötelezettek igénybejelentésére s az egy ízben már kiutalt, de valamilyen okból ki nem kézbesített s így visszakönyvelt tételekre. Mindezekre az esetekre a rendelet jogvesztés terhe mellett záros határidőket tűz ki. Kívánatos tehát, hogy az érdekeltek a rendelet intézkedéseit gondosan tanulmányozzák.

IDEGENFORGALMI OMNIBUSZNAK ÖTÖSFOGATOT ÁLLIT BE SZEGED

Szeged, július 16. A szegedi idegenforgalom fellendítésére érdekes tervet valósít meg a város. Parádés ötösfogatot állítanak be és a város nevezetességeit ezen a fogaton mutatják meg az idegeneknek. A parádés ötösfogot, amelyen tíz személy foglalhat helyet, a Dóm-térről halad végig a városon. Az ötösfogatot július 31-én, a szegedi szabadtéri játékok első napján indítják először útjára.

Óriási arab tüntetés Palesztina feldarabolása ellen

Bagdad, július 16. Több, mint ötvenezer arab tüntetett ma Bagdadban Palesztina tervbevetett felosztása ellen. A tüntetőmenet zsidó ellenes feliratokkal s az angol politikát elítélő szöveggel ellátott transzparenszeket hordott körül. A Bagdadban élő mintegy hatvan-ezer zsidó üzletét már kora reggel lezárták.

NIZSINSZKI BOLDOGNAK LÁTSZIK...

Zürich, július 16. Dlin, a híres angol táncművész kijelentette, hogy Nizsinszki, akit svájci sanatóriumban meglátogatott, testileg már teljesen egészséges, testsúlya már majdnem olyan, mint művész korában volt, boldognak látszik és környezetével teljesen megbékült. A sanatóriumból gyönyörű látvány nyílik a konstanzi-tóra, ami nagyon fontos az olyan egyéniség számára, akinek életét a szépség iránti fogékonyság töltötte el. Elméje még elborult, a beszélgetéseket csak némi nehézségekkel követi, mintha egy-két mondattal elmaradna. Zörichben hangversenyekre jár, nagyon szeret zenét hallgatni és táncmutatványokat nézni.

ARRA ÍTELTEK, HOGY SZÉGYELJE MAGAT

»Szörnyű« ítéletet hozott a southamptoni törvényszék. Victor Ernest Frederick Nortont azzal vádolták, — hogy félre vezette a rendőrséget: feljelentést tett, hogy 44 fontot elloptak lakásáról. Rövid idő múlva kiderült, hogy Norton a pénzt elkártyázta és azért jelentette be a »lopást«, hogy felesége előtt igazolja magát. — Arra ítélték, hogy egy évig minden hónap elsején jelenjék meg a rendőrségen és jelentse be, hogy ő volt az, aki a rendőrséget félrevezette — és szégyelje magát. »Remélem, végül is megutálják a rendőrséget.« — fejezte be a tárgyalást Charles bíró.

EGY GYILKOS NAPLÓJA

A birminghami esküdtbírószágon előtérbe hozták azt a naplót, amelyet a gyilkossági kísérlettel vádolt Alexander Lilley banktisztviselőnél fogantató házkutatás alkalmával találtak. Lilley, aki nős ember volt, egy ideig bensős barátságot tartott fenn egy Olive Yorwerth nevű 20 éves leánnyal. Amikor a leány szakított vele, elhatározta, hogy véres bosszút áll és sötét terveiről pontos képet ad naplója, amelyben minden nap pontosan bejegyezte cselekedeteinek fontosabb eseményeit. A naplóban ilyen bejegyzések vannak:

Április 27. — Ma élesre fentem a kést.

Április 28. — A kést bevittem a bankba és elzartam fiókomba. Elhatároztam, hogy május 13-án leszámolok a szívtelen lánnyal.

Május 13. — Néhány perc késés miatt nem tudtam tervemet végrehajtani. A második alkalmat is elszalasztottam, két-három lépés távolság miatt. Most harmadszor vágok neki a dolognak. A szívem percenként 120-at ver...

A naplójegyzetek itt megszakadnak, mert a 28 éves banktisztviselő ezután végrehajtotta tervét. Ravettele magát a leányra, a földre teperte és késél többször a leány testébe döfte. A mérenylőt letartóztatták, a leányt pedig kórházba szállították, ahol több hónapig ápolás után kigyógyult sebeiből.

Az esküdtbírószágon a nagyívű banktisztviselőt három évi fegyházra ítélték.

Lelőtte menyasszonyát, majd magát lötte főbe egy szegedi bírósági tisztviselő

Az ok: a jegyesség felbontása.

Szeged, július 16. Agh László 23 éves járásbírói tisztviselő ma délután revolverrel kétszer rálőtt volt menyasszonyára, Tschöckel Liviára, majd halántékán lötte magát s azonnal meghalt. A lányt életveszélyes állapotban a városi kórházba vitték, ahol műtétet hajtottak végre rajta. Agh László jegyben járt Tschöckel Liviával, a Délmagyarország c. lap kiadóhivatali tisztviselőjével. A fiatalok között az utóbbi időben Agh féltékenysége miatt haragos lett a viszony s a leány az eljegyzési tár-

gyakat visszaküldte vőlegényének. Agh ma délután lakásán felkereste volt menyasszonyát, aki édesanyjával volt odahaza. A lány figyelmeztette az őt sértegető fiatalembertő hogy ki fogja utasítani a lakásból. Agh négy szemközt akart beszélni volt menyasszonyával, aki azonban erre nem volt hajlandó, mire a fiatalembert revolvert rántott elő s kétszer rálőtt volt menyasszonyára, aki véresen esett össze. Agh ezután öngyilkosságot követett el.

Megölte a serlés a lakatosát, aki karikáit akar tenni az orrába

Szabó Miklós, Melotai Nyilas uca 9. szám alatt lakó Máv. lakatos péntek délután egyik ismerőse, Szarvas Imre, Beresényi uca 101. számú lakos elhívta egyik dísznőjének megkarikázására. A lakatos lefogta a dísznőt, amikor azonban bele akarta húzni a karikát az állat orrába, a dísznő felugrott és olyan erővel lökte fel a szerencsétlen embert, hogy az a zuhanás közben nekivágódott a fal-

nak, majd holtan esett a földre. Azonnal értesítették a mentőket, akik azonban már csak a beállott halált állapíthatták meg. Szabó Miklós holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították. Majd csak a boncolás után fog kiderülni, hogy a szerencsétlen Máv. lakatos az esés közben szerzett fejsérülése, vagy az ijedtség okozta szívbénulás következtében halt-e meg ilyen hirtelen.

Czvetkovits ügyében szombaton dönt a vádtanács

Minich fegyelmi ügyében pár nap múlva döntés

Ma délelőtt dr. Molnár Ferenc vizsgálóbiztos folytatta a Minich és Németh tanárok ellen megindult felügyeleti vizsgálatot.

Először dr. Székely Sándor Istvánt, Torday védőjét hallgatta ki folytatolagosan. A védő szerint a professzorok a legnagyobb jóhiszeműséggel jártak el véleményük adásánál.

A vizsgálóbiztos ezután dr. Völgyesi Ferencet, Torday kezelőorvosát hallgatta ki, aki mindvégig jelen volt, amikor Minich és Németh tanárok a szanatóriumban Torday elmeállapotát vizsgálták.

Minich professzor újabb kihallgatására is sor kerül. Az ügyben egy-két napon belül befejeződnék a kihallgatások, azután a vizsgálóbiztos az iratokat megküldi az igazságügyminisztérium felügyeleti osztályának, amely dönt arról, hogy indítson-e fegyelmi eljárást vagy sem?

Nagy Pál vizsgálóbíró ma délelőtt ismét a földművelésügyi minisztérium több számvevőségi tisztviselőjét hallgatta ki. Az iratok között van egy meghatalmazás, amelyet Czvetkovits Ferenc miniszteri tanácsos írt alá; ebben felhatalmazza Tordayt, hogy pénzküldeményt, csomagot átvehessen. Ez a meghatalmazás kiterjedt a nemlétező tanfelügyelőségek számára érkező pénzküldeményekre is.

Ezek a fontos iratok megérkeztek a vizsgálóbíróhoz. Kiderült, hogy a meghatalmazáson szerepel Czvetkovits aláírása, de a fölötte lévő szöveg — amely a tanfelügyelőség címét tünteti fel — valószínűleg Tordaynak az írása. Ebből megállapítható, hogy Torday a

meghatalmazás megadásakor megtesztelte Czvetkovitsot.

Ismeretes, hogy Czvetkovits a büntetőtörvényszék vádtanácsához felfolyamodást jelentett be, amelyben kérte, hogy a vizsgálóbíró által elrendelt vizsgálatot és büntügyi zárlatot a vádtanács szüntesse meg. Dr. Háromy Antal előadó most tanulmányozza az iratokat és a vádtanács dr. Molnár Árpád elnöke alatt holnap dönt a felfolyamodás ügyében.

Nikotínmérgezés permezés közben

Kozák István, Dömsödy uca 11. sz. alatt lakó 14 éves gyerek délután a Bellegelő 248. számú lányán nikotinnal permezte a szőlőt. A szél a nikotín páráját a gyerek szájába fújta, aminek következtében Kozák István nikotínmérgezést szenvedett. A fiút székere hozták be a mentőállomásra, ahonnan elsősegély után a belgyógyászati klinikára, majd a lakására vitték. Állapota nem súlyos.

VIGSZINHÁZ

Debrecenben először!
A cári Oroszország
fényes miliójában játszák a
Lányok fehérben

fordulatos vigjáték.
Főszereplők: Maria Cebolari
Petrovics Iván,
Georg Alexander stb.

Hogy lett karcsú szép fiatal asszony a „kissé erős” holland trónörökös?

Newyork, július 16. Miss Gloria Bristol a napokban érkezett haza Hollandiából. Bristol kisasszony nem más, mint az a kozmetikusnő, aki Julianna holland trónörökösöt házassága előtt a modern kozmetika legújabb vívmányai szerint kezelte. Miss Gloria Bristol csak néhány részletet volt hajlandó elárulni abból a kúrából, amellyel a trónörökös 15 kilót fogyott. — Elmondotta, hogy három hónap alatt sikerült lefogyasztania a trónörökösöt, aki az amerikai kozmetikai eljárások után „kissé erős fiatal hölgyből, elragadó királynői jelenséggé változott.”

— Aminthogy Wallis Warfield az amerikai ifjúság számára annak a 40 éven felüli asszonynak mintaképe lett, aki számára a romantika nem halt meg az ifjúsággal. — mondotta lelkesen Miss Gloria Bristol — ép úgy Ju-

lianna hercegnő sokmillió lány számára mintaképe lett a kozmetika diadalának.

Bristol kisasszony szerint a trónörökös a hét első öt napjában folyékony átlátlékot vett magához, de aztán bőségesen táplálkozott, ugyanakkor igen erős masszázsokat kapott, tekintve, hogy öfensége igen zimos és így a sportgyakorlatok a masszázs nélkül hatástalanok lettek volna. A trónörökös egy speciális arckrémét is kapott, nem az úgynevezett savas krémeket, hanem egy újfajta ésványi krémeket, amely megjavította bőrét. Haját megvékonyították és „átmintázták”, hogy tarkóján és füle mellett fejformájához simuljon. Miss Bristol gondosan kiképezte tanítványát, hogyan kell rúszozni a száját.

Tömegszerencsétlenséget okozott két felrobbant benzintartály

Atlanti-City, július 16. (New Jersey). A Purl-Oil Compagni telepén pénteken felrobbant 2, egyenként mintegy 38.000 literes benzintartály. Az égő benzintartályok a közeli házesoportok környékét. A házakban lakókat el kellett

távolítani. A tüzoltók a szomszédos épületek tetejéről próbálták megfékezni a tüzet. Az óriási úő-ségtől később még néhány benzintartály felrobbant. Az eddigiek szerint tíz ember, köztük 3 tüzoltó súlyos égési sebeket szenvedett.

Az egész Japán egy emberként meg akarja alázni Kínát

A kínai kormány nyíltan készülődik a háborúra

Tokió, július 16. Az egész japán közvélemény látszólag egy emberként áll a kormány mögött és egy akarat fűti: megalázni Kínát. Így gondolkozik a hadsereg, a pénzügyi világ, minden politikai párt, a sajtó és a nagyközönség. Ilyen egység nem jelentkezett az orosz-japán háború óta, amikor szintén egész Japán összefogott a győzelemért.

Mindamellett nyugalom van az egész országban és hidegvérrel várják a további eseményeket. Az északkínai hadműveleteket nem úgy ítélik meg, mintha Japán háborút viselne, hanem inkább gyarmati hadjáratnak tekintik.

A japán-kínai konfliktus kitörésében része van annak is, hogy a japán katonai párt érvényesíteni akarja hatalmát a kormánnyal szemben.

KINA NYILTAN KÉSZÜL A HÁBORÚRA

A Domei-iroda jelentése szerint a japán kormánynak adatok kerültek birtokába, amelyekből kiderült, hogy a nankingi kormány teljes nyíltsággal készülődik a háborúra. A Domei-iroda további híre arról számol be, hogy a japán lakosság a kínai hatóságok ellenséges magatartása miatt elhagyta Kalgánát és Tajüenfut.

A kínai kormány bejelentette a nagyhatalmaknak, hogy nem enged meg semmiféle új japán foglalást.

ENYHÜLES

Peking, július 16. Japán előterjesztésére már esütörtökön enyhítettek a pekingi ostromállapot szigorúságán. Pénteken a város majdnem valamennyi kapuját ki-

nyitották. A vasúti forgalom a tiensini vonalon már csaknem szabályosan bonyolódik le.

MEZŐGAZDASÁGI SZOCIÁLPOLITIKAI TANÁCSOT SZERVEZ A KORMÁNY

Budapest, július 16. A földművelésügyi miniszter elhatározta hogy az 1927-ben felállított országos gazdasági szociálpolitikai tanácsot átszervezi. Az erről szóló, most megjelent rendelet kimondja, hogy a tanács címe: Országos Mezőgazdasági Szociálpolitikai Tanács. Feladata: 1. a gyakorlati mezőgazdasági szociálpolitika, valamint a mezőgazdasági szociálpolitikai irodalom és tudomány figyelemmel kísérése és tanulmányozása, mind belföldi, mind külföldi vonatkozásban. 2. A magyar mezőgazdasági szociálpolitikai kérdésű kérdéseinek megvitatása, azokban a földművelésügyi miniszter részére véleménynyilvánítás és javaslatok előterjesztése. A tanács 36 tagját a földművelésügyi miniszter az érdekképviselői szervek jelölése alapján, 14 tagját pedig a mezőgazdasági szociálpolitika elméleti és gyakorlati szakértői, illetve a mezőgazdasági szociálpolitikai szakirodalom művelői közül nevezi ki.

GYÁSZROVAT

Özvegy Dóry Pálné, született Sárkány Mária 53 éves korában meghalt. Temetése július 17-én, délután 5 órakor lesz a Köztemetőben a református egyház szertartása szerint.

Hamis 100 dolláros a nyíregyházi vásáron

A nyíregyházi rendőrség Budapestre kísérte Langer László kereskedőt, aki az ottani vásáron hamis százdolláros akart forgalombahozni. Langert ma délelőtt kihallgatták a főkapitányságon. Elmondotta, hogy a hamis százdolláros bankjegyről nem tudta, hogy hamis. Egy ismeretlen kereskedő adta át neki a bankjegyet félévvel ezelőtt. Az

ismeretlen 200 pengő kölcsönt kért az amerikai bankjegyre, amit ő meg is adott. Az adós többet nem jelentkezett, mire azután elhatározta, hogy a százdolláros bankjegyet forgalomba hozza. A rendőrség a nyomozást megindította; Langert egyelőre visszakísérték a nyíregyházi rendőrségre.

2 és fél pengő értékű tengeri ellopásáért 2 hónapi fogház

Fényes nappal tengerit lopott a mázsáló előtt álló szekérről.

Kedden délelőtt szekéren tengerit hozott be Debrecenbe Schneider Márton gazdálkodó. A városi mázsálóház épülete elé hajtott, ott leszállt és benent, hogy intézkedjék a mázsálás végett. Alig néhány percig tartózkodott odabenn és amikor kijött, megdöbbenve tapasztalta, hogy a szekérről valaki tengerit lopott. A közelben löbbsen is ártózkodtak, akik közölték a gazdálkodóval, hogy látták, mikor egy férfi megdörmölte a tengerit. Azért nem kadályozták meg, mert azt hitték, hogy a gazdálkodó megbízásából viszi magával a termést.

Schneider Márton azonnal szólt a rendőrnek, akivel együtt abba az irányban halad, amerre a szemtanúk

szertint a tolvaj menekült. Az egyik mellékútcában sikerült elcsípní a tolvajt. A rendőr leigazolta, majd előállította a kapitányságra. Kiderült, hogy Timár Lászlónak hívják, 31 éves rovtomultú napszámos. Megállapították azt is, hogy huszontöt kilo tengerit, tehát két és fél pengő értékű terményt lopott a szekérről.

A rendőrség letartóztatta a tengeritolvajt, majd átkísérték az ügyészségre. Gyorsított eljárás révén már pénteken a törvényszék elé került Timár László. Jóna Kálmán dr. büntetőbíró tárgyalta az ügyet és tekintettel a büntetett előéletére, a két és fél pengő tengeriért kéthónapi fogházra ítélte. A büntetés jogerős.

Ünnepélyes keretek között nyitották meg az olasz követ jelenlétében az olasz továbbképzőtanfolyamot az egyetemen

Az olasz és magyar nép között fennálló baráti kapcsolatok ünnepélyes megnyilatkozásai mellett nyitották meg tegnap délelőtt a Tanárképzőintézet és a Nyári Egyetem rendezésében az olasz továbbképző tanfolyamot. Az ünnepély a zászlószobor előtt az egyetemen igen előkelő és nagyszámú közönség jelenlétében folyt le. Az olasz kir. és csász. követett Raffaeli Clementi konzul, a vallás- és közoktatásiügyi miniszter vitéz dr. Nagy Ivan miniszteri titkár, a külügyminiszter dr. Baranyai Zoltán miniszteri tanácsos képviselte, ott volt a polgári és katonai előkelőségek sorában dr. Erdős Károly egyet. ny. r. tanár, a Rector Magnificus képviselőjében, Gray Sándor kormányfőtanácsos, Lindenberger János apostoli kormányzó, Juhos Lajos gazdasági akadémiái igazgató, Csobán Endre főlevéltáros, Debrecen város polgármestere és a Monti Kör képviselőjében, Szabó Dezső egyet. ny. r. tanár, a Tanárképzőintézet ügyvezető elnöke, Kardos Albert nyug. zsmn. igazgató, Vidoni János, a helybeli olasz fassio vezetője, Kálnay Imre alezredes, Zsákai József rendőrfőtanácsos, Hoffmann István tanügyi főtanácsos, Szathmáry István főtanácsos, Fodor Rezső pénzügyigazgató, Kompass László postaigazgató, Wallisch József egyetemi lektor, Tassy Ferenc, a trieszti egyetem magyar előadója.

A megnyitó ünnepélyt Hankiss János professzor olasz nyelvű beszéde vezette be, melyben meleg szavakkal üdvözölte a megjelent előkelőségeket és a halgatóságot. Utána az egyetem nevében dr. Erdős Károly köszöntötte a jelenlevőket s lelkes szavakkal méltatta a tanfolyam jelentőségét. Vitéz dr. Nagy Ivan, a kultuszminiszter képviselője köszöntötte meg a tanár-

képzőintézetnek, a Rectornak, a Nyári Egyetemennek és az olasz követségnek azt az áldozatkészséget, mellyel ennek a tanfolyamnak létrehozásán fáradoztak. A tanfolyam hallgatóihoz intézve szavait, figyelmeztette őket arra, hogy az olasz-magyar barátság szellemét nekik kell átvenni az ifjúság lelkébe. Majd a kultuszminiszter nevében olasz nyelven üdvözölte a megjelent olasz előkelőségeket, akik nevében Dott. R. Clementi konzul mondott köszönetet a közönségnek a baráti érzések imponáns megnyilatkozásáért. Ezután Laura Weccia-Vaglieri, a római Keleti Intézet igazgatója üdvözölte a hallgatóságot.

Az ünnepélyes megnyitó utolsó száma dr. vitéz Nagy Ivan: Az olasz-magyar kultúrkapcsolatok előadása volt, végül Hankiss professzor zárta be az imponáns ünnepséget.

Az olasz továbbképzőtanfolyam előadásai ma reggel kezdődnek.

A HÖS UJSÁGIRÓK EMLÉKSZOBRA PÁRISBAN

Páris, július 16. Párisban ujságíró-emlékművet állítanak fel. Már meg is alakult a szoborbizottság, amelynek élén Scapini frontarcos képviselő áll. Az emlékmű azoknak az ujságíróknak az emlékéket fogja hirdetni, akik kötelességük teljesítése során estek el. A szoborbizottság kiáltványt tett közzé, melyben utal a világháborúra, az abessziniai hadjáratra és a spanyol polgárháborúra, amelyek megmutatták, milyen nagy bátorság és kötelességtudás kell ahhoz, hogy az ujságíró a legveszedelmesebb körülmények között is hiven teljesítse hivatását.

Kiárúsítás!

— Tűztől mentett rövid-, kötött- és szövöttáru készletemet Debrecen sz. kir. város elsőfokú iparhatóságának 23.252—1937 B. számú engedélye alapján f. évi július hó 19-ig

kiárúsítom. HOROVITZ, Széchenyi u. 1.

A tárgyalás előtt sértegette férje perbeli ellenfelét

Sorozatos tárgyalások a folyosói incidensről.

Érdekes becsületsértési ügyben tartott tárgyalást dr. Janka Dezső járásbíró. A vádlott Angyal Sámuel vásári mutatónyos felesége, a sértett pedig Dul Sándorné, a Kultúr-féle papírkereskedés tisztviselője volt.

Dul Sándornénak nemrégiben volt egy rágalmazási pere Angyal Sámuellel, akit rágalmazás címén jelentett fel a járásbírószágon. Névtelen levél érkezett ugyanis a rendőrségre és a névtelen levélíró azzal vádolta meg Dul Sándornét, hogy föle Angyal Sámuel kellemetlen betegséget szerzett. Dulné Angyal Sámuellel sejtette a névtelen levélíróban s ezért jelentette fel a vásári mutatónyost, akit a bíróság felmentett a vád alól.

Ennek az ügynek a tárgyalása előtt történt, Dul Sándorné feljelentése szerint, hogy a járásbírószágon folyosóján várakozó Angyal Sámuelné a lépcsőn felfelé tartó Dulnéra mutatva így szólt a férjéhez:

— Nézd ezt az asszonyt, kit hozott ide! Elhozta a latrát tanunak!

Dul Sándorné ugyanis egyik férfi ismerősével, Német István címfestővel jött fel a tárgyalásra. Dulné emiatt

most feljelentést tett Angyal Sámuelné ellen.

A járásbírószágon a vádlott asszony kijelentette, hogy nem használta a vádbeli kifejezést:

— Nem szóltam egy szót sem. Kötekednek velem, azt akarják, hogy megbüntessenek!

Német István címfestő, akit tanuként hallgatott ki a bíróság, terhelő vallomást tett Angyalné ellen:

— Március 4-én egy névtelen levél ügyében per volt Angyal Sámuel és Dul Sándorné között. En feljöttem Dulnéval, bár nem voltam megidézve, de mindig fel szoktam jönni a nagyszagos asszonnyal, nehogy megverjék. Amikor megláttam bennünket Angyalné, odafordult a férjéhez és hangosan azt mondta: »Nézd ezt az asszonyt, elhozta a latrát tanunak!«

Özvegy Szatmári Istvánné, Dulné anyja is terhelő vallomást tesz a vádlott asszony ellen, akinek a védője tanuk kihallgatását kéri, annak igazolására, hogy Angyalné nem tette meg az inkriminált kijelentéseket. A bíróság a védő indítványát elfogadta és a tárgyalást újabb tanuk kihallgatása végett elnapolta.

Zenekart akar dirigálni a Tisza-gyilkosság most szabadult elítéltje

Ártatlanságát hangoztatja Sztanykovszky Tibor, aki 17 és fél évi börtön alatt kigyógyult tüdőbajából.

Szeged, július 16. Az októberi forradalom egyik legszomorúbb fejezetének, gróf Tisza István meggyilkolásának egyik vádlottja, Sztanykovszky Tibor szabadul ki nemsokára a szegedi csillagbörtönből. Sztanykovszky Tibor, mint 22 éves jogász sodródott a forradalomba és résztvett gróf Tisza István meggyilkolásában. A nyomozás és a tárgyalás során ugyan ártatlanságát hangoztatta, de a többi vádlott ellene vallott és a végén ő kapta a legsúlyosabb büntetést, 17 és fél évi börtönt. Ez többet jelent az életfogytiglaninál, amely tudvalevően 15 év után hozza meg a szabadulást.

Sztanykovszky Tibor, mint büntetésmentes bűnrészes kapta a legsúlyosabb büntetést, amit ki is töltött, illetve néhány hét múlva jár le az ideje. A fiatal tüdőbajos jogászyerekből a börtönben őszhajú, de csodálatosképpen egészséges férfi lett. Más egészséges ember a börtönben kapja meg a tüdőbajt. — Sztanykovszky Tibor viszont itt gyógyult ki belőle. A börtönben sem szűnt meg hangoztatni ártatlanságát és most a szabadulás küszöbén is makacsul állítja, hogy semmi része nem volt Tisza István meggyilkolásában. Őt csak mint a katonatanács egyik legaktívabb tagját keverték a gyilkosság vádjába. Bűne az volt, hogy ő állott őrt a Roheim-villa ajtajában, mi alatt Tiszát agyonlőtték. Vádlott társai közül Hüttner Sándor három évi fogság után meghalt. — Gartner 14 esztendei fegyház után négy évvel ezelőtt szabadult ki, míg Sztanykovszky a teljes büntetését kitöltötte. Egy nercet sem

engedtek el belőle az igazságügyi hatóságok.

Sztanykovszky Tibort a hosszú fogság sem törte meg, tele van ambícióval és életkedvvel. Megtanult a börtönben különböző hangszereken játszani, zenekart dirigálni és ezen a pályán akarja folytatni hányatott életét. Tervei szerint cigányzenekart alapít és előbb Szegeden akar szerepelni, majd külföldre szándékszik menni, hiszen nem kevesebb, mint kilene nyelven beszél. Csendes, nyugodt élet után vágyik és reméli, hogy a társadalom nem górdít akadályt terveit elé.

A NÉMET BORBÉLYOKNAK SZÖNYEGRE KELL GYÚJTANI A HAJAT

Berlin, július 16. A Göring-féle négy éves terv megvalósítása során napról napra jönnek ki rendeletek a különféle anyagokkal való takarékoskodásra. A legújabb »Ersatz«-anyag az emberi haj lesz, amelyből — szőnyeget készítenek. A borszlói országos fodrász gyűlésen fel fogják szólítani a birodalom fodrászait, hogy gyűjtsék az emberi hajukat, hosszúra való tekintet nélkül.

A rövid haját eddig hasznavehetetlennek tartották, de most kiderült, — hogy az egy-egy harmad hüvelyk hosszúságú haj is kitűnően használható. Kísérleteket végeztek szőnyegszővére emberi hajjal és megállapították, hogy egy harmadrészen ember hajjal szőtt szőnyegek nagyon szépek és tartósak.

Remélik, hogy ha a hajgyűjtést az egész birodalomban alaposan megszervezték, évenként 200.000—200.000 kg haját fognak összegyűjteni.

Kórházba szállították ma Fésüs István uccai árúst, akit szegénységi bizonyítvány hijján nem vehetett fel a mentőkocsi

A szerencsétlen ember egynapos szenvedése a mentési szabályzat hibájára hívta fel a közvélemény és a hatóságok figyelmét. — A tisztí orvosoknak kissé több jogot kell adni s nem ismétlődhet hasonló eset.

A Borz ucca 19. számú házában ma reggelig ápolás, gondviselés nélkül, magatehetetlenül feküdt Fésüs István uccai árús. A beteg fekvő ember ügyében felkeresett bennünket tegnap délután a Mester uccai református egyház gondnoka Szeremley nyugalmazott professzor, akinek figyelmeztetésére cikket írtunk a szerencsétlenről, akit a mentők nem vettek el a lakásáról. Az ugyanis a mentők szabályzata, hogy azt, aki a lakásán lesz rosszul, csak pénzért, vagy szegénységi bizonyítvány felmutatása esetén szállíthatják kórházba. Vezércikkünkben erősen kifogásoltuk ezt a rendszert, mert nem hordhat magánál minden szegény ember szegénységi bizonyítványt, nem számíthat arra, hogy rosszul lesz s ha rosszul lesz, nem az uccán vesztí el eszméletét, hanem a lakásán. Kifejeztük azt a reménységünket, hogy a közigazgatási hatóság tisztviselőinek a szíve megérik majd a pénteki nap folyamán a szerencsétlennel és szomszédainak a jelentkezésére is kiadják neki a szegénységi bizonyítványt.

Örömmel jelentjük, hogy reményünk valóra is vált. Ma reggel kiadták Fésüs számára az ideiglenes szegénységi bizonyítványt, a mentők ennek birtokában beszállították a hatóságok fertőtlenítőhöz, majd a kórházba, ahol most már ápolás alatt van. Sorsa iránt már kora délelőtt érdeklődött dr. Kölcsey Sándor polgármester is, aki az egész ügyben jelentést tételezt magának.

Ma délelőtt telefonon informált bennünket dr. Karossa Pfeiffer József tisztí orvos is, aki elmondotta, hogy Szeremley nyugalmazott főgimnáziumi tanár úr bejelentésére már tegnap délután megvizsgálta — amint meg is írtuk — a beteg fekvő Fésüst dr. Maklár Elek városi tisztí orvos. Fésüsnek acromegáliája van, ami azt jelenti, hogy állkaposa és végtagjai betegesen növekszenek. Dr. Maklár nem találta a beteg számára életveszélyesnek, hogyha egy éjszakát egyedül tölt a lakásán. Ma elmondotta azt is, hogy Fésüst már három hónappal ezelőtt megvizsgálta s figyelmeztette rá, hogy váltsön szegénységi bizonyítványt, mert szüksége lesz kórházi ápolására. Azt is megállapította Maklár dr., hogy a beteget férgek lepték el s így fertőtlenítése szükséges. Ma aztán a szegénységi bizonyítvány birtokában dr. Maklár elintézte Fésüsnek a kórházba való felvételét.

Megvalljuk, hogy igen megnyugtató a hatóságoknak ez a gyors gondolkodása. Azt is elismerjük, már tegnap is elismertük, hogy mindenki teljesítette ebben az ügyben a kötelességét a szabályok értelmében. Am épen a szabályok rosszak s egy rossz szabályzatot nem hoz egészen helyre, ha a hatóságok igyekeznek is humanusnak lenni, mert számukra a szabályzat képez átláthatatlan falat. Ha kibirta is Fésüs az egynapi magányos ápoláshányt, akkor is igen sok szenvedést tudtuk volna őt megkímélni, hogyha a tisztí orvosnak meg lett volna a joga arra, hogy szegénységi bizonyítvány nélkül is megengedje beszállítását. Itt van a hiba, hogy erre nem volt s nincs meg a joga a tisztí orvosnak.

Nem az első eset ez, hogy a mentők nem tudnak elszállítani valakit, de olyan eset nem volt, ahol a tisztí orvosok meg ne látogatták volna a szegény beteget. Mit kapott ma az elsőfokú eljárásagon szomszédai közben-

járására Fésüs? Egy ideiglenes szegénységi bizonyítványt, amelyet az ügyeletes, vagy soros tisztviselő minden környezettanulmány nélkül állított ki számára. És mi történt volna, ha már a tisztí orvos tegnap biztosította volna számára a jogot, amit az ideiglenes szegénységi bizonyítvány megad, a mentőkocsi ingyenes használatát? Nem hiszem, hogy hanyagabban járt volna el a hatóság, mert hiszen a tisztí orvos többet látott a beteg anyagi viszonyaiból, mint a közigazgatási

tisztviselő. Ő már ott volt a beteg lakásán beszélt a szomszédokkal, tehát környezettanulmányt is végzett. Egyébként is olyan mintaszerűen teljesítik kötelességüket a tisztí orvosok, hogy a köz nyugodtan megbízhat az ő környezettanulmányukban nemcsak ily kevés érték erejéig. Nem a tisztí orvosok elleni kifogásról van itt tehát szó, hanem a rossz rendszerről, sőt az a kívánatos, hogy több joggal ruházzák fel a tisztí orvosokat. Lehet, hogy a következő héten, vagy akár holnap is más ilyen, vagy súlyosabb eset fordul elő. Miért ne kíméljük meg azokat a szerencsétlennel szenvedéstől, kintól, elhagyatottságtól, ha egyszer egy me-rev és nem is logikus rendszer megváltoztatásával ezt megtehetjük. Bizunk abban, hogy ezt a szabályt, amelyre Fésüs István uccai árús szenvedése hívta fel a közvélemény és hatóságok figyelmét, dr. Kölcsey Sándor polgármester, — akinek érdeklődése öröndetes, — meg fogja változtatni. Csak egy kis emberiség és józan ész s a hiba már kikerülhet.

A Baross Gábor Kör nevében szélhámos csapta be a német diáknymaraltatás résztvevőit

Országosan körözi a rendőrség a csaló szélhámosot.

Az Országos Baross Gábor Kör nevében veszedelmes szélhámosok járnak az országot. A Baross Gábor Kör német diáknymaraltatási akciójával kapcsolatosan ismeretlen szélhámosok megjelentek úricsaládoknál és részben a Kör, részben pedig az »Est-lapok« nevében érdeklődtek a diákok el-látása és magaviselete iránt. Közben azonban a pénzt s értéktárgyakat csaltak ki és a károsultak csak később jöttek rá, hogy szélhámosokkal volt dolguk.

A panaszosok a rendőrségen előad-

ták, hogy a szélhámos, akinek szeméyleírása egyezett valamennyi esetben, különböző neveken — Véczi Balázs dr. Weisz István, Csizmadia Lajos — mutatkozott be. Nyulánk, vékony fiatalember, elegáns sötét zakót és csikos nadrágot visel, fellépése megnyerő.

Mintán a Baross Gábor Kör hasonló megbízatást senkinek nem adott, a rendőrségen feljelentést tett az ismeretlen szélhámos ellen, akit most országosan köröznek.

Rothermere lapjának főszerkesztője a tótoknak a magyar királysághoz visszatérését sürgeti

Európa vakbélgyulladásban szenved, a megdagadt féregnyulvány: Csehszlovákia.

London, július 16. Ward Price, a Daily Mailben hosszú cikkben ismerteteti a Tót Nemzeti Tanács »Háboruskodjék-e Anglia Csehszlovákiáért?« című röpiratát. Európa — Ward Price szerint — politikai vakbélgyulladásban szenved; a megdagadt féregnyulvány neve: Csehszlovákia. A hét millió főnyi cseh nép kedvéért a párizsi békekongresszus mesterséges állomott teremtetett, lábbal tiporva a néprajzi, földrajzi és gazdasági törvényeket és kétmillió tótot, három és fél millió osztrákot és németet, egy millió magyart s nagyszámú vegyes morva, rutén lakosságot, akaratuk ellenére bekebelezett ebbe a mesterséges államalakulatba.

A tótokat a csehektől hegylánc választja el. Földrajzilag a tótoklakta terület már egy ezredév óta a magyar királyság részét alkotta és a Magyar Alföldhöz tartozik, ahonnan megelhetését kapta. A békeszerzői vámsorompókkal választották el a Tótföldet a Magyar Alföldtől és ezzel örök nyomorúságra ítélték az egykor egységes terület népeit az új határok mindkét oldalán. Ezt a természetellenes változást a közvetlenül érintett kétmillió főnyi lakosság megkérdése nélkül határozták el. Tardieu bevallja La Paix című könyvében: »Választanunk kellett a népszavazás vagy Csehszlovákia megteremtése között.« A csehek azt mondják, hogy a tótok f-

naik és néprajzi alapon követelik a Tótföldet. De a néprajz elvei szerint a Németbirodalom követelheti a határai mentén lakó, Csehszlovákiába bekebelezett három és fél millió németiséget. A csehek már a háború előtt is a pánszláv törekvések európai előőrsei voltak. Most a Tótföld a csehek és a bolsevista Oroszország között folyosóul szolgál a bolsevista eszmék előretörése számára. A csehek régi álma a közös határ a Szovjettel, amit Seba cseh diplomata elárult feltűnést keltő könyvében, amelyhez Krofta csehszlovák külügyminiszter írt előszót s amely Kelet-Galicia lengyel tartományt Csehszlovákia számára követeli. Németország szemében Csehszlovákia a vöröshadsereg és léghaderő előretolt hadállása Európa szívében. Ha a Felvidék népszavazás útján megszabadulhatna a cseh-tót köztársaságtól, jelentékenyen csökkenne a német-orosz háború veszedelme és megszűnnék a német fegyverkezés főindoka. A tótok bekebelezése a cseh-tót köztársaságba nemcsak igazságtalanság, hanem súlyos háborús veszedelem is, mert utat nyitott az orosz előretörésnek Európa szívébe.

A röpirat követeli, hogy a csehek tartsák meg a történelmi Csehországot, a tótok pedig térjenek vissza Magyarországhoz, ahová tartoznak. Ez a felhívás megerődemli, hogy a pártatlan angol szellem a lehető legalaposabban fontolóra vegye.

Urvezetőnő autókarambolja

Budapest, július 16.

A Svábhegyen Tószegi Vilmosné, szül. Thain Bessie, az ismert urvezetőnő és versenyző autója összeütközött Belatiny Braun Jenő autójával. A két autó darabokra tört. Az utasok közül egyedül Belatiny Braun Jenő sérül meg súlyosabban; lábtörést, kartörést és zúzódásokat szenvedett. Tószeginé, Thain Bessie, valamint az autó többi utasai csak könnyebb zúzódásokat szenvedtek.

Gyilkol a marólug

Rác László derecskei gazdálkodó a mezőn dolgozott. Felesége és három esztendőös kisfia maradt odahaza. — Az asszony a konyhába mosott, majd valamiért kiment a konyhába. A gyerek utánakiáltott:

— Anyukám, szomjas vagyok, adjál vizet!...

Az anyja visszaszólt, hogy nincsen ideje bemenni, hanem ott van a víz asztalon. A hároméves kisfiú egy székről felmászott az asztalra, ahol több poharat talált. Az egyikbe marólug volt. A gyermek a marólugos poharat emelte fel és kiitta tartalmát. — Sírásra és jajveszékésre hamarosan előrohant az anyja, aki kétségbeesve küldött orvosért, amikor meglátta, mi történt. A derecskei községi orvos első segélyben részesítette a kisfiút, majd intézkedésére beszállították a debreceni belgyógyászati klinikára. — A szerencsétlen gyermeket a gondos klinikai ápolás sem tudta megmenteni és a három éves Rác Lajos pénteken reggel meghalt.

A gyermek halála ügyében a hatóságok vizsgálatot indítottak. Zsögöd Jeddő dr. vizsgálóbíró elrendelte a tragikus elhunyt kis Rác Lajos holttestének felboncolását.

Felemelik a debreceni fegyőrök létszámát

Többizben hangzott el már panasz a debreceni hatóságok körében, hogy a debreceni fogház őreinek létszáma kevés. Az örök ugyan kifogástalanul látják el feladatukat, azonban kis létszámuk miatt rendkívül nehéz és fárasztó a szolgálatuk. Ezért volt hangsúlyozott és jogos a debreceni igazsáügyi hatóságoknak az a kérés, amivel illetékes helyekre fordultak, hogy emeljék fel a fogházőrök létszámát.

A kérelem most meghallgatásra talált. Ha lényeges emelés ugyan nem is történik, de az igazságügyminisztérium hozzájárult ahhoz, hogy két emberrel felemeljék a debreceni törvényszéki fogház őreinek létszámát, a jövőben tehát 26-ról 28-ra emelkedik a debreceni fogházőrök száma. — A fogházóri állásra most hivatalosan is kiírják a pályázatot, de a tévedések és a felesleges munka elkerülése végett az igazsáügyi hatóságok máris szükségesnek tartják közölni azokkal, akiket a pályázat érdekelt, hogy a pályázatokat nem a debreceni törvényszékhez, illetve ügyészséghez kell benyújtani, hanem egyenesen az igazságügyminisztériumhoz.

Anyakönyvi hírek

Születések: Severa Jakab kocsis, leánya Júlia, Szima János fm., leánya Kóza.

Halálozások: özv. Dóri Pálné ref. 53 éves, Apafi u. 129. Rác Lajos ref. 2 éves, Derecske, Kupás Sándor g. kat. 13 hónapos, Barcaság u. 32. Varga Mária ref. 16 hónapos, Fülöp u. 55. Balázs Mária ág. ev. 14 hónapos, Józsa. Delef Miklós 12 éves, Bellegető 87. Grünvald Mária izr. 69 éves, Simonffy u. 46. Némét Jánosné ref. 34 éves, Hosszúpályi, Kiss Pirooska ref. 5 hónapos, gróf Leidingen u. 37.

hírek

A TÉTEL: **ÁLL**
 ÜZLETE: **MEGY**
 HA HIRDETÉSE: **FUT**

Független Ujságban

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32—12.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80 félfévre 14.40, negyedévre 7.20, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

— A szabómesterek kívánságai. A Szabómesterek Országos Szövetsége most tartotta rendes évi közgyűlését Majtényi Mihály elnöke alatt. Vágó Jenő igazgató előterjesztette az évi jelentést, amely a szakma kérdéseit, de a gazdasági életnek a szakmára kiható kérdéseit is felölelte. Lajtha Rezső, Wigand Mihály és Komlós Sándor határozati javaslatokat terjesztett elő az Ruházati Intézet mértékszabóságának megszüntetésére, a köztisztviselők fizetésének felemelésére és arra, hogy a ruházati közzállításokat a kisiparnak adják. A közgyűlés elfogadta a határozati javaslatokat azzal, hogy a kérdéseket a Nagykanizsán augusztusban megtartandó országos iparoskongresszus napirendjére is kitélik. Azután megvitették a választásokat, amelyeknek során Uselty Béla országgyűlési képviselőt a szövetség díszelnökévé választották.

— Veszedelmesen hódít tért az új fogápoló szer, az »Automonth« szappanmentes dúsán habzó száraz fogkrém por. A közönség ráeszmélt ezen új típusú gyártmány hihetetlen előnyeire, amidőn az fogakat fehérit, a fogkövet oldja. Egy joboz oly kiadó, hogy úgyszólván nem lehet elfogyasztani, mert 6 hónapig elegendő, tehát aki ma vesz belőle 1 doboz, annak már csak a jövő évben kell egy új dobozt vásárolni. Erre példa még nem volt, hogy egy szer ilyen gazdaságos és célszerű legyen.

— A feleség bosszúján felül eljárás indult a magyargyalázó német emigráns ellen. Budapestről jelentik: Tegnap este egy zugligeti vendéglőben Stein Oszkár Budapesten élő német emigráns mulatozás közben magyargyalázó kijelentéseket tett s többi között így kiáltott a szemben ülő asztalok felé: Kusch, Schweine Ungarn! Steint azonnal előállították a főkapitányságra, ahol őrizetbe vették, majd részletes kihallgatása után elbocsátották. A magyargyalázó német emigráns ellen természetesen nemzetgyalázás címén megindult az eljárás, egyidejűleg pedig intézkedés történt aziránt is, hogy Stein Oszkár tartózkodási engedélyét az Idegenellenőrző Országos Hivatalban felülvizsgálják. Steint a főkapitányságon felesége várta, aki az egyik lapban közölte, nagyon is bizalmas pózt mutató képről megállapította, hogy férje tudtán kívül, csinos, idegen nővel szórakozott a zugligeti vendéglőben.

A Torday-szakkvélemény címén perújítást kér egy idült alkoholist, akit Németh professzor véleménye alapján ítélték el

Budapest, július 16. Érdekes perújratfelvételi kérelem érkezett a budapesti büntetőtörvényszékhez. Osváth László volt székesfehérvári kezelőfőosztály a gyűjtőfogházból kért perújratfelvételt bűnügyében a Minich-Németh orvosprofesszorok ellen folyó fegyelmi eljárás alapján.

Osváth Lászlót annak idején csalással és sikkasztással vádolták. Amikor a feljelentések befutottak ellene, az Új Szent János-kórház zárt osztályára vétette fel magát. Itt megállapították, hogy idült alkoholizmusban szenved és zárt osztályban való tartását javasolták. Később Osváthot a járásbíró dr. Kluge Ernő orvosszakértő véleménye alapján gondnok-ság alá helyezte. A bűnvádi eljárás azonban tovább folyt ellene és ennek során dr. Németh Ödön orvosszakértő megállapította, hogy bár idült alkoholist, hivatali tevékenységét teljes gondnal látta el, büntetőjogilag beszámítható és felelősségre vonható. E vélemény alapján a büntetőtörvényszék más félévi börtönrre ítélte Osváthot.

Az elítélt kezelőfőosztály perújratfelvételi kérvényét azzal indokolja, hogy a Torday-ügyben éppen Minich és Németh professzorok véleménye alapján kiderült, hogy az orvosszakértői vélemény tévedésen is alapulhat. Ez a tévedés fennáll az ő ügyében is és ezért kéri, hogy az Igazságügyi Orvosi Tanácsal vizsgáltsák meg.

Az érdekes kérelem ügyében a közeljövőben dönt a törvényszék.

rás azonban tovább folyt ellene és ennek során dr. Németh Ödön orvosszakértő megállapította, hogy bár idült alkoholist, hivatali tevékenységét teljes gondnal látta el, büntetőjogilag beszámítható és felelősségre vonható. E vélemény alapján a büntetőtörvényszék más félévi börtönrre ítélte Osváthot.

Az elítélt kezelőfőosztály perújratfelvételi kérvényét azzal indokolja, hogy a Torday-ügyben éppen Minich és Németh professzorok véleménye alapján kiderült, hogy az orvosszakértői vélemény tévedésen is alapulhat. Ez a tévedés fennáll az ő ügyében is és ezért kéri, hogy az Igazságügyi Orvosi Tanácsal vizsgáltsák meg.

Az érdekes kérelem ügyében a közeljövőben dönt a törvényszék.

— Megloptak a vonaton egy párisi utazót. Maurice Lajos párisi utazó pénteken reggel érkezett Budapestre Debrecenbe. Itt vette észre, hogy 450 pengő értékű fényképezőgépe útközben eltűnt és nyomban a rendőrségre sietett, ahol az ismeretlen tolvaj ellen feljelentést tett.

— Alló Jávorszarvas Emma és Üvöltő Viz Horace esküvője. A watongai cheyenne indiánok nagy ünnepeit ülték. Alló Jávorszarvas Emma kisasszony, a törzs 18 éves gyönyörű hercegnője tartotta esküvőjét Üvöltő Viz Horace-szal, egy másik törzs főnökének fiával. Az esküvőt hatalmas arany ünnepségek közepette bonyolították le. Egész sátorváros alakult a vendégek befogadására, a menyasszonyt sál- és takaróhegyekkel, kávéskannákkal, teásészékkel, élelemmel, szarvas-hússal, gombokkal, ruhákkal, cigarettákkal nagy tömegével ajándékozta meg a násznép. Az egyik amerikai lap társadalmi riportere a vendégek sorában többek között a következő neveket jegyezte fel: Miss Vándorló Éjszaka, Miss Hus Inez, Magányos Medve Louise, Sárga Ember Susie, Urak: Fehér Farok Ralf, Farkastekintető George, Éjszaka Vándorló James és Virágzó Bika György. A menyasszony fehér gyöngyökkel borított gyönyörű ruhát és vörös-kékszinű sált viselt.

— Szüretelik a barackot. A jól sikerült baracktermés leszüretelésében a tolvajok is élénken részt vesznek. Az elmúlt éjszaka Varga Márton Rujter ucca 54. és özvegy Mátyás Sándorné, Szarazi Ferenc ucca 5. szám alatti kertjéből lopnak el 50—50 kilogramnyi barackot. A tolvajokat keresi a rendőrség.

— A B-vitamin (bvita) hiánya okozza az öszülést. Dr. Agnes Fay-Morgan, a kaliforniai egyetem vegytanára megállapította, hogy a B vitamin hiánya a haj öszülését idézi elő. Több száz patkányon kísérletezett. Az egyik csoport patkányok olyan élelmiszereket adott, amelyekben nem volt B vitamin. A másik csoport B vitamindús élelmiszereket kapott. Főképpen búzát és másfajta magot. Az első csoport csakhamar elveszítette szőre eredeti színét, öszülni kezdett. A B vitaminon élő csoport pedig megtartotta szőre eredeti színét. Más irányban is végzett kísérletet. Egy patkánycsoportnál megvonta a B vitamint, mire szőrözetiük öszülni kezdett. B vitaminos táplálkozásra fogva őket, az öszülés abba maradt, az állatok visszanyerték eredeti színüket.

Agnes asszony azt hiszi, hogy a patkánykísérletekből levont következtetés az emberekre is áll.

z— Öt évre ítélték a gyermekeit megrontó apát. Megdöbbentő büncselekménnyel vádoltan került a büntetőtörvényszék elé Turesik János raktári munkás. Turesik körülbelül nyolc esztendőig mint rendőr teljesített szolgálatot, de aztán elbocsátották a rendőrség kötelékéből, mert részegeskedett. Turesik ellen az volt a vád, hogy nyolc és tizenegy esztendő leányait erőszakos módon megrontotta. A törvényszék a vádlottat zárt tárgyaláson hallgatta ki, a tanúk kihallgatások, az orvosszakértői vélemény előterjesztése is zárt ajtó mögött folyt le. A bizonyítási eljárás lefolytatása után nyilvános tárgyaláson hangzott el az ítélet: Turesik Jánost ötévi fegyházra ítélték. Az ítélet ellen a vádlott fellebbezett.

— A modern élet gyors tempója túlerhelte az emberi szervezet motorját. Birminghamból jelentik: Az itt megnyílt egészségügyi kongresszuson érdekes beszédet mondott a XX. század lázas tempójának az emberi szervezetre való káros visszahatásairól a közegészségügyi minisztérium orvosi osztályának főnöke, Sir Arthur Macnalty rámutatott arra, hogy napjainkban a betegségek megelőzése szempontjából sokkal súlyosabb gondjai vannak a népegészségügyi intézőknek, mint régebben. Ma nem csupán a népbetegségek orvosi megelőzéséről és a higiénia szabályainak betartásáról kell gondoskodnia annak, aki az ország közegészségéért felelős. Nyitva kell tartania szemét a mai modern korszak sok minden jelenségével szemben is. Az emberi szervezet motorjának a mai meggyorsult élet olyan irtózatot tempót diktál, hogy előbb, vagy utóbb, de be kell következnie a szervezet letörésének. Az idegösszeomlásnak, szellemi letörésnek, mindenféle szívbántalomnak egyre sürűbbé váló esetei, melyek az orvosok az egész világon annyi gondot okoznak, okvetlenül összefüggnek korunk életmódjának gyors tempójával. Fiatalemberek és leányok, akik nappal levegőtlen műhelyekben és irodákban dolgoznak, lázasan hajszolják a szórakozást, az élvezeteket, de ez a hajszá legfőbb veszélyes csak levegőtlen éjjeli mulatóhelyekre viszi őket. A kongresszus egy másik szónoka a házasságkötés és népszaporodás problémájával kapcsolatosan rámutatott arra, hogy Angliában 100 férfire csak 88 nő jut. D. Harper elmondotta, hogy a születési arányszám esőkkenésének az oka a háborútól való félelem. Van ebben a teremben valaki, — kérdezte, — aki hajlandó volna 5—6 gyermeket a világra hozni csak azért, hogy ágyúgolyókat legyen belőlük?

BIZALOMMAL vásárolhat Debrecen legrégebb festékszaküzletében, AUSPITZ, Csapó ucca 16. szám.

— Aki egész nap ott görnyed az íróasztal mellett, igyék reggelenként felkeléskor egy kis pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet, mert az a bélműködést szabályozza, a gyomoremésztést előmozdítja, a vérkeringést élénkíti és a munkaképességet fokozza. Az orvosok ajánlják.

— Vívóbajnokok pisztolypárba. Budapestről jelentik: A közelmultban végbement magyar vívóbajnokságok során Gombos Sándor sokszoros magyar és Európa-bajnok összetűzött Duronelli L. vívómesterrel. Duronelli László amikor egyik tanítványa vesztett csalásnak minősítette a zsüri munkáját. Emiatt a zsüri elnöke, Gombos Sándor az ingerült vívótanárt eltávolította a versenyről, majd lovagias elégtételt kért tőle. A felek segédei pisztolypárbaállapotok meg. A párbajt a jövő hétre halasztották.

FIGYELEM!

Mielőtt lakását kifestetné, ajtóit, ablakait, burorát fenyeztetné, kérjen díjmentes ajánlatot

SZEKERES festővállalattól

Debrecen, Homok u. 122.
 Telefon 13—19.

ad. 27.970/1937 VII.

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város adóhivatala épületének átalakítása és tatarozása során végzendő: I. föld, kőműves és elhelyező. — II. burkoló és műkő. — III. ács és fapadlózó. — IV. tetőfedő. V. bádogos. VI. asztalos. VII. lakatos. VIII. mészoló. — IX. üveges. — X. üzletkirakatok és bejáróajtók, asztalos, lakatos, mészoló, üveges. — XI. bútortart javítása és készítése. — XII. szoba festő. — XIII. vízvezeték, csatornázás, és gázberendezés. — XIV. cserepálya munkálatok vállalatba adására versenytárgyalást hirdetek.

A munkákat költségei biztosítva vannak.

Az előírt, okmánybéllyel ellátott, szabályszerűen összefűzött, sajátkezüleg aláírt és a hátlapon cégszöveges pecséttel ellátott ajánlat „Ajánlat a városi adóhivatal átalakítása és tatarozása munkáira” felíratú pecséttel lezárt, sértelven borítékba zárva 1937 évi július hó 30-án, pénteken délelőtt 10 óráig Debrecen város iktatóhivatalába nyújtandók be, vagy olyan időben adandó postára, hogy a jelzett határidőig az iktatóhivatalhoz beérkezzenek.

Ajánlatához csatolandó a versenytárgyalási részletes feltételek szerint a város házipénztáránál letendő bánatpénzről szóló letétjegy.

A beérkezett ajánlatok ugyanazonnap, délelőtt 11 órakor nyilvánosan bontatnak fel a városi adóhivatal tanácstermében, amely eljárásról ajánlattevők, — vagy megbízottaik jelenhetnek.

A jelen kivonatos versenytárgyalási hirdetményt kiegészítő részletes versenytárgyalási feltételek, valamint az ajánlati és költségvetési űrlapokat az összes munkára vonatkozóan 2.— P. egy-egy munkanemre 50 fillér megtérítése ellenében a városi műszaki ügyosztályban (Csapó ucca 35. II. em. 12. sz. szoba) megszerezhetik. A kisiparosok az űrlapokat díjmentesen igénylehetik. A tervek ugyanott megtekinthetők.

Polgármester.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETŐ CEGEK-NÉL ESZKÖZLI VÁSÁRLÁSÁIT

Vasárnapi istentiszteleti rend

— *Istentisztelet a református templomban.* Nagytemplom délelőtt 10 órakor Márki Kálmán, délután 5 órakor Szabados László, Kistemplom délelőtt 9 órakor Kulesár Ferenc, Kistemplom délelőtt 11 órakor dr. Lencz G. Sándor, délután 6 órakor Csánki Gábor, Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órakor Szabados László, délután 5 órakor Tamás Ferenc, Arpádtéri templomban délelőtt 10 órakor Sipos Imre, délután 3 órakor Nagy Sándor, Ispóty délelőtt 10 órakor Uray Sándor, délután 5 órakor Kulesár Dezső, Homokkert délelőtt 10 órakor Papp Géza, délután 5 órakor Szabó Gábor th. Kerekes-telep délelőtt 10 órakor Sulyok Sándor, délután 5 órakor Erdei Károly th. Wolaffka-telep délután 3 órakor Papp Géza, Nyilas-telep délelőtt 10 órakor Négyessy B. th. délután 3 órakor Görömbe Zoltán, Csapóker délelőtt 10 órakor Váry László, délután 3 órakor Vándor Ernő th., Téglavető délután 3 órakor Kovács Árpád, Szata délután 2 órakor Biró Béla, Pallag délelőtt 10 órakor Tassy János, Fancsika délelőtt 9 órakor Biró Béla, Kőszélszeg 10 órakor vitéz Szabó Endre, Nagycseri iskolában délelőtt 11 órakor Biró Béla, Ondód, K. dűlő délelőtt 10 órakor Rápoly Árpád, Téglaskert délelőtt 10 órakor Orosz János, Sámsoni út délután 3 órakor Váry László.

— *Vasárnapi miserend a Szent Anna uccai plébánia templomban és kápolnában.* Rendes miserend, reggel 6, 7, 8, 9 órakor. Fél 10 órakor nagymise, szentbeszéddel. A további szentmise kezdetek 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor. A kertségi kápolnában a mult vasárnapi miserend az irányadó.

— *Az evangélikus templomban* vasárnap délelőtt 10 órakor istentisztelet. Prédikál Pass László. Amint jeleztük, július és augusztus hónapban *esti istentisztelet* nem lesz. — A délelőtti istentiszteletek azonban vasárnapként a rendes időben pontosan megtartatnak. Az a hír, hogy a nyáron nem lesz istentisztelet, sajnálatos sajtóhiba volt.

— *Istentisztelet a gör. kat. templomban.* — Reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, délelőtt 8 órakor deák- és katonamisé együtt, délelőtt 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos tartja, délelőtt háromnegyed 12 órakor csendes szentmise. Délután fél 4 órakor rózsafüzér-ajtatosság, délután 4 órakor vecsernye, utána szentségimádás. — Folyó hó 20-án, kedden Szj. Illés próféta napján vasárnapi rend.

— *Istentisztelet a baptista imaházban.* A Szappanos uccai imaházban vasárnap d. e. fél 10—fél 11-ig prédikáció, d. u. 6—8-ig vallásosestély vegyeskar és zeneszámokkal. — Szerdán este fél 8—fél 9-ig bibliaóra. — Péntek este fél 8—fél 9-ig imaóra.

BÉRBEADÁSI HIRDETMÉNY. Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező Obattelékháza nevű ingatlanból alakított D. II. A. jelzésű cca 140 kat. hold területű, D. II. B. jelzésű cca 416 kat. hold területű, D. III. jelzésű cca 264 kat. hold területű parcellákat, 1937 évi október hó elsejétől 1938 évi szeptember hó 30-ig terjedő időre, a Gyugyori csárda földjéből kiszakított het kat. hold 1486 négyszögöl területű, s a Hadházi úti 1 kat. hold 1491 négyszögöl területű ingatlanokat 1937 évi október hó elsejétől kezdődő három évre árverés útján kívánom bérbeadni. Az árverés folyó évi július hó 22 napján, délelőtt 9 órakor a város háza tanácstermében lesz megtartva. A bérbéreknek a debreceni paritású egyenértéke negyedévenként előre fizetve, azonkívül a biztosítási díjak, vizszabályozási költségek, adók és egyéb közhathat. Óvadékként egy évi haszonpénnek és közterheknek megfelelő összeg nyújtandó készpénzben, takarékpénztárban, garancia levélben,

SPORT

Két bajnokságot nyertek a magyarok a londoni atlétikai versenyen

A londoni angol bajnokság nagy magyar sikereket hozott. A bajnokság első napján Kelen János BBTE a 6 mérföldes siktfutásban és a MAC 4x100 méteres stafétában bajnokságot szerez-

tek. A 200 yardos siktfutásban Minai kiesett az elsőfutásban, míg Gyenes remek futással a szombati döntőbe jutott.

SPORT NAPLÓ

A Ferencváros szombaton utazik Bécsbe az első Ausztria elleni mérkőzésre. A zöld-fehérek ismét tartalékosan állnak ki — Polgár és Táncos nélkül — és a védelmet erősítik meg Sárosi centerhalfba állításával. A cél: védekező taktika, hogy a budapesti revanson ne állhasson ki behozhatatlan előnnyel az Austria. Ekkor már Polgár és Táncos játéka is számítanak. A bécsi mérkőzést a magyar rádió is közvetíti.

futballisták komolyan készülődnek a július 25-én Diósgyőrben rendezendő Észak—Kelet találkozóra, amely a DVTK—ETO országos bajnoki döntő előjátéka lesz.

A transzfer listák már nyilvánosságra kerültek. A Ferencváros öt játékosát átdó listára, Kutasit, Pappot, Jászberényit, Parkast és Lykát. Meglepetés, hogy olyan régi harcosokat, mint Lyka, Kutasi és Papp, egyszerűen szelnek keresztül a klub. Ez a profifutball kegyetlensége, de az anyagiak hiánya mégis érthetővé teszi. Az Újpest Hórit adja át, ami meglepetés, mert a Budaitól csak nem régen vette tekintélyes összegért.

A DVSC víziló csapata szép eredményt ért el Jászapáiban. A Jössze csapatát 3:2 (1:2) arányban győzte le a bajnoki mérkőzés során. Eredetileg a DVSC volt a pályaválasztó, de uszoda-hiány miatt kénytelen volt a honi pályára előnyéről lemondani.

ELINDULTAK PÁRISBA A MAGYAR VIVÓK

Budapest, július 16. A hétfőn kezdődő párisi vívó világbajnoki versenyre pénteken délután indult el a magyar gárda első része, a törvívók és a hölgyvívók. Velük együtt utazott Bécsbe az Austria ellen a kiváló Ferencvárosi futbalcsapat.

MAGYAR USZÓK SIKERE MAROSVÁSÁRHELYEN

Marosvásárhely, július 16. Csik Ferenc és Lengyel Árpád részvételével nagy uszóversenyt rendeztek Marosvásárhelyen. 200 m gyorsúszásban I. Csik 2.21, 2. Lengyel 2.21.2, 100 m hát I. Lengyel 1.15.4.

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETÉSEK-NEL ESZKÖZLI VÁSÁRLASAIT

21.20, 300 mm felsőtiszai 80-as 21.10, 300 mm felsőtiszai 80-as 21.15, 150 mm felsőtiszai 80-as 21.10, 300 mm felsőtiszai 80-as 21.25, 300 mm bihari 80-as 21.00, 150 mm bihari 80-as 21.10, 150 mm hajdúi 80-as 21.20, 150 mm hajdúi 79-es 21.00, 450 mm hajdúbozsórményi 80-as 21.20 budapesti paritásában.

SERTÉSVÁSÁR

A mai ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 234 darab sertést. Maradvány 4 darab volt. A vásári állományból angol hússertés felhajtás 142 darab volt. Árak: prima szedett 96—98, silány 84—88, márkázott exportzsír 170 fillér kg-ként. A vásár irányzata változatlan.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 16.70—16.90, 100 cseh korona 11.05—11.95, 100 dinár 7.50—7.95, 100 dollár 337.15—341.10, 100 francia frank 12.75—13.55, 100 leu 2.85—3.00, 100 lira 17.40—17.90 (Az 500 és 1000 lírás bankjegyek kivételével), 100 osztrák schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 77.35—78.25.

METEOR MOZI MŰSORA

Szombaton: Fél 7—9 órakor! »HAVASOK HÓSE«. Kísérőműsor: Hörbiger Pállal: »Csókós órák«.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

BECSTELENEK

Péntek este Bánky Kamaratársulata nagy sikerrel mutatta be a Csokonai-színházban Gerolamo Rovetta, olasz állami ösztöndíjjal kitüntetett színművét: a Becsteleneket.

Az előadás előtt dr. Wallisch Oszkár egyetemi lektor ismertette az olasz drámai irodalmat, majd köszönetet mondott a társulat igazgatóságának, hogy színre hozta ezt a színművet, különösen abból az alkalomból, hogy pénteken kezdődött meg Debrecenben az olasz továbbképző tanfolyam az egyetemen.

Az előadás jó volt. A darab azonban speciális olasz életével és kishivatalnok problémájával idegen volt s valami zavart teremtett a közönség lelkében. De ezen az idegen levegőn, a darab gyengeségén művészi tudással segítettek a szereplők, akik tudásuk legjavát nyújtották. Botond Mária a feleség szerepében jó volt. Nincs még elárasztás ki-forrított csucsán, de játéka elárulja a tehetségét és művészi készségét. Homokay Pál megrázó erejű volt. A férj a becsület fanatikusának szerepében és bukása tragikumában élmény volt. A többiek, különösen Orbán Viola Gálffy Marika, Zemplény, Sorr, majd Bárdos, Bakos és Dózsa Anna valamennyien hozzájárultak a darab sikeréhez.

HETI MŰSOR:

Szombaton este: Csók a pusztán (ketten egy jeggyel). Vasárnap délután: Egy pohár víz. Vasárnap este: Timosa. Hétfőn este: Urilány (ketten egy jeggyel).

A színházi iroda hírei:

Szombaton este olcsó, propaganda előadás keretében (ketten egy jeggyel) a Beleznay asszonyok és a Missa Szolemniis kiváló szerzőjének Ujházy Györgynek legújabb vígjátéka a »Csók a pusztán« kerül színre. A kiváló frónak ez a kacagtató vígjátéka, melynek kedves jelenetei, mulatságos helyzetei állandóan kacagásban tartja a közönséget. A főszerepeket a társulat legjobb erői játsszák.

Vasárnap délután olcsó helyárrakkal a szezon legnagyobb sikerű vígjátéka, az »Egy pohár víz« szerepel a műsoron, míg vasárnap este általános közkívánatra a nagysikerű Timosát eleveníti fel a társulat.

Hétfőn este ugyancsak ketten egy jeggyel Zilahy Lajos nagysikerű vígjátéka az »Urilány« kerül színre. A nagy érdeklődésre való tekintettel ajánlatos a jegyekről elővetelben gondoskodni.

MOZI

LÁNYOK FEHÉRBEN

A nyári szezon legsikerültebb és legkedvesebb filmjét mutatta be pénteken a Vígyszínház. A »Lányok fehérben« igazi hangulatos, színes, megkapó meséjű film, fényes kiállítású és kitűnő színészekkel. Egy fiatal bárónőről szól a történet, aki intézetben nevelkedik és énekesnő akar lenni. Kérője is van, akibe szerelmes, de még sem akar hozzájárulni, mert a művészet minden vágya. Ebből bonyolódik aztán a friss, údelevegőjű história a cári Oroszország elegáns világából.

A főszerepet Maria Cebolari alakítja. Nagyszerű hangja remekül érvényesül a filmen is, épen úgy, mint kiváló alakítása. Partnere az elegáns és rokonszenves Ivan Petrovics, de elsőrangúak a többiek is, az élen a közvetlen és humoros Georg Alexanderrel. A rendezés sok újszerűséget és mutatós beállításokat tartalmaz.

A kísérőműsort is érdekes képekből válogatta össze a Vígyszínház.

Debrecen sz. kir. város polgármestere.
29113—1937 VI. sz.

HIRDETMÉNY

eséplőgéptulajdonosok és esépléltő gazdák figyelmébe.

Értesítem a város területén levő eséplőgéptulajdonosokat, hogy a eséplési eredményeknek gazdaságonkénti feljegyzése a folyó évben is az 1929 XIX. tc. alapján lesz végrehajtva. Kötelező tehát minden eséplőgéptulajdonos, illetőleg birtokos akár saját gazdaságában, akár pedig bérceséplést végez, a eséplési eredményt a városi első fokú közigazgatási hatóság (Kossuth u. 20., földszint 46. számú helyiségben) díjtalanul rendelkezésre bocsátott nyomtatvány űrlapokba gazdaságonként elkülönítve bejegyezni, a nyomtatvány űrlapokon levő kérdőpontokat pontosan kitölteni és a eséplés tartama alatt minden néten, hétfői napon a hivatalos órák alatt szabályszerűen kitöltött nyomtatvány

űrlapokat ugyancsak a földszint 46. sz. hivatalos helyiségbe beszovaltatni. Figyelmeztetem a eséplőgéptulajdonosokat, bérlőket, kezelőket és esépléltő gazdákat, hogy az 1929 XIX. tc. 19. paragrafusára szerint: ha az adatszolgáltatásra kötelezett az adatokat hivatalos felszólítás ellenére sem szolgáltatja és mulasztást elfogadható módon ki nem menti, a hiányzó adatokat a városi első fokú közigazgatási hatóság a mulasztástól közadók módjára fogják behajtatni. Ugyanezen törvény 17. paragrafusára szerint: Aki tudva hamis, vagy valótlan statisztikai adatokat vall be, vagy a jelen törvény szerinti beszovaltatandó adatot, vagy az adatszolgáltatás érdekében kívánt felvilágosítást ismételt felszólítás ellenére a kitűzött határidőre igazolatlanul be nem szolgáltatja, illetőleg meg nem adja, vagy az adatok beszovaltatását

megtagadja, kihágást követ el és a büntető igazságszolgáltatás egyes kérdésének szabályozásáról szóló 1928 X. tc. rendelkezései értelmében pénzbüntetéssel büntetendő. Közlöm azt is, hogy azok a eséplőgéptulajdonosok is, akik a folyó évben eséplést nem végeznek, ezt a körülményt szintén tartoznak a városi első fokú közigazgatási hatósághoz bejelenteni, ahol is az érdeklődők az adatgyűjtésre vonatkozóan mindentekintben kellő felvilágosítást nyerhetnek. **Polgármester.**

ORSZÁGOS VASAROK

Július 17. szombat: Gyula, Hódmezővásárhely, Szentes, Véménd.

Július 18. vasárnap: Baja, Cgeléd, Gyula.

Július 19. hétfő: Büdszentmihály, Győr, Heves, Kecel Komárom, Kőszeg, Mátészalka, Nagyatád, Rakoca, Salgótarján, Szikszó, Tatabánya (havi), To-

kaj, Tüskevár, Vámosmikola.

Július 20. kedd: Böhönye, Hosszúhetény, Körmen, Salgótarján, Szombathely, Tamási, Vajszló (havi), Zalaszentő.

Július 21. szerda: Lébény, Rudabánya.

Július 22. esütörtök: Marcallól, Mike, Pátka, Szentgotthárd.

HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város első fokú közigazgatási hatósága értesíti a város érdekelte lakosságát, hogy a Hadházy Zsigmond-telepen egy FAKSZ kölcsönből épült (volt özv. Gyuricskó Józsefné féle) házasingatlan szabadkézből eladó. Érdeklődők felvilágosítást nyerhetnek bármelyik szombat délután 4—6 óra között, a Kossuth u. 20. sz. alatt, III. emelet 95. számú helyiségben. — **Debrecen sz. kir. város első fokú közigazgatási hatósága.**

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két naplapon, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉT KÖZ NAP 50 FILLÉR, VASÁRNAP 70 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számíthatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosításaj készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

Már csak 31-ig tart hatóságilag engedélyezett végkiürítés. Debrecen Ferenc József út 10. sz. a. Nagytemplom mellett levő rőfös, férfi- és nődivat kötött, szövöttáru üzletmet megszüntetem. Arukészletemet az iparhatóság 14.190—1937—B. számú engedélye alapján kiürítom. Meglehető olcsó árak. Üzleti berendezés eladó. **Biró Márton.** 5086

Fürdőtrikók legolcsóbban HAVAS narisnyaházban Bádagos ucca 1.

Tűzfát, szenet takarékos ember télire már most szerzi be **Vágo József tűzifa- és szentelepen, a Margit-fürdőnél.** — Elsőrendű hazai szenek rövid ideig még a mult évi árban. Katonatisztek, altisztek, »Unió« tagok beszerzőhelye. **Telefon 10-24.** 906

Betöltendő állás

Jó bizonyítványokkal bejárót fél napi elfoglaltságra azonnal felveszek. Jelentkezés reggel 8-tól. **Havasné, Burgundia u. 4., I. emelet.** 866

Pénztárosnő, festékiókba, könyvelésben, gépirásban jártas, főüzletbe. Irásbeli ajánlatok személyesen: **Piac 10.** 874

Uriszabóságba női és férfi közimunkás állandó munkára felvétetik. **Piac u. 49., II. emelet.** 5218

Allást keresők

Főzőnőnek elmennék 12 éves kislánnyal jó úri családhoz. **Kossuth ucca 73.** 124

Kiadó lakás

Bútorozott szoba Nagyerdőhöz, egyetemhez közel, fürdőzöknek, nyaralóknak kiválóan alkalmas, kiadó. **Andaházy ucca 3. sz. Fürdő ucca 5. sz.** 5114

Teljesen különbejárható csinosan bútorozott szoba parkírozott udvarban, nyaralás céljából is kitűnő, pormentes, kiadó. **Péterfia ucca 48., hátul az udvarban.** Erdéklődni **Tóthnénel,** vagy a tulajdonosnál. 5095

Udvari három szoba, gang, mellék helyiségek augusztusra kiadó. **Kölesey ucca 18. sz.** 123

4-3-1 szobás modern lakások kiadók. **Hunyadi 17.** 126

Háromszobás

komfortos lakás augusztusra kiadó. **Hatvan u. 18.** 148

Lakást keresők

Egyesületnek alkalmas helyiséget keresünk. **»Központban«** jellegére a kiadóba. 5215

Bútorozott

egymásbanyiló két szobát keresünk központban fürdőszobahasználattal, központi fűtéssel szeptemberre. **Ajánlatokat »Eszten-dős«** jellegére kiadóba kerünk.

Kertesházat gyümölcsösssel bérbé keresek, lehetőleg kétszobásat, a város nyugati részében. **Ajánlatot »Állandó bérlő«** jellegére a kiadóhivatalba kerem. S

Ingatlan

Ház eladó, kedvező fizetési feltételekkel, szép nagy telekkel, — két uccára nyílik. **Gyöngyvirág u. 18.** 5160

Olecsó házhelyek eladók a Luther és Kuruc uccák sarkán. **Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy ucca 12., I. emelet.** 3412

Rádió

Rádió villanszerelés, javítás legolcsóbban, felelősség mellett. **Eredeti gyári gépek raktáron.** **Kedvező fizetési feltételek.** **Miklós ucca 2.** 200

Eladás

Tankönyv, zsidó gimnázium I. osztályába eladó. **Cím a kiadóban.** 5148

Tankönyv, I. kereskedelmibe való, eladó. **Cím a kiadóban.** 5147

Eladó malmoknak, raktáraknak nélkülözhetetlen 400 kg. teherbíró vasszerkezetű felvonó lift, üvegezett iroda, vagy nagyobb helyiségek elválasztásához részenként széjjelnyitható faajtók, előszobákhoz faburkolatok. — **Csapó ucca 14., festéküzletben.** 5206

Eladó tárgyak: gépszíjak, vízmentes ponyva, bicikli, — pricesnyergék, bórondók, súllyesztós varrógép, gyermek mélykoesi. **Gliék, Bádagos ucca.** 871

Sürgősen eladó ebédli, háló, konyha berendezés, egyéb háztartási cikkek. **Miklós 17.** 537

Használt kis Singer-varrógép eladó. **Varga ucca 12.** S

Vétel

Fáy arc krémek tégelyeket visszavesz Grósz Nagy Ferenc Arany egyszarvú gyógyszerára (Szinház mellett). 5108

Tankönyvet, II. kereskedelmibe való veszek. **Cím a kiadóban.** 5146

Ülőkádát, jókarban levő fotelkádát keresek. **Cím a kiadóban.** 5139

Pénzt adok bútorért, zálogjegyért, — mindenféle ingóságért. — **Hívásra jövök.** **Barnáné, Csapó u. 16.** 181

Ellátás

Hungária pensió Debrecen Ferenc József út 59. szám. **Telefon 23-39.** **Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.**

Izletes, jó és olecsó házikoszt az Ujságrók Clubjának éttermében fogyasztható. — **Piac ucca 26., I. em.** **Bejárat a bórondós üzlet mellett.**

Ajánlat

Keszler nemcsak kerékpárban és alkatrészekben a legolcsóbb, hanem a javításba adott kerékpárokat jóformán félárért javítja. **Széchenyi u. 1.** 3305

Mész, cement, — mindenféle építkezési anyagok, valamint tűzifa, szén legolcsóbban beszerezhető. **Fatelep, Miklós ucca 49.** **Telefon: 15-60.** 5166

Gazdák és festőknek kocsikenőcsök, halzsír, olajok, porfestékek, 1 kg. 24 fillértől, olajfestékek 1 kg. 60 fillértől, zománccfestékek 1 kg. 1.— pengőtől, gyorsan száradó padlólakkok, ruhamosó, sűrűlőporok, fém-tisztítók legolcsóbb áron, festékek, háztartási cikkek szerezhetők be. — **Csapó u. 14. sz. Bel- és külföldi festékárú üzletben.** 5205

Kelengye anyagok legszebb egyéni elkészítéssel »Favorit«-ban legolcsóbban. **Csapó ucca 24.** 5217

Oktatás

Elsőrendű tanerő német nyelvből pótvizsgára előkészít és beszélni tanít. **Hatvan ucca 1., I. k., III. 54.** 5151

Német oktatás: 24 óra 6 pengő. **Kossuth ucca 41.** 2237

Különféle

Kolozsvarra utazók figyelmébe! 14 éves kislányomat augusztus hó elején, vagy július hó végén Kolozsvarra küldném. **Kérem azon úrinő, vagy úri család címét, ki ebben az időben oda utazik és a kíséretét elvállalná.** **Cím a kiadóban.** 5199

Elveszett egy sodrott arany női karperece a Batthyány ucca elején. **Mivel a karperece tulajdonosának kedves emléke, a becsületes megtaláló illő jutalom ellenében adja le a kiadóhivatalba.** 5216

A szerkesztésért és kiadásért felelős: **THURY LEVENTE.** Lapkiadóhivatal: Debreceni Független Ujság Vállalat. **Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T., József kir bereg ucca 1. szám.**